

长宁推出人才服务新举措

海外人才服务“七个一件事”上线

青年报记者 周胜洁

本报讯 日前，在长宁区举行的第一届“海聚英才 荟萃长宁”人才高质量发展论坛暨长宁区海外人才服务伙伴计划启动仪式上，长宁推出了一系列人才引进集聚和服务优化的创新举措，发布了上海虹桥海外人才一站式服务中心功能提升计划，启用了长宁区人才驿站，100套房源，为符合条件的海内外高层次人才提供1-3个月的免费住宿。

上海虹桥海外人才一站式服务中心新址启用已经有半年多时间，长宁区结合中心运行情况，借鉴先进地区服务海外人才的经验做法，立足海外人才视角，提供更加便捷、温馨的工作、生活体验，推出“3+4+7”功能提升计划，即：优化创新创业指引等3项原有服务，新设144小时免签等4项服务，推出出入境事项、投资创业等7项指南。

长宁区海外人才服务伙伴计划也正式发布。今年以来，长宁区与知名人力资源机构、出海



上海虹桥海外人才一站式服务中心。

青年报记者 周胜洁 摄

重点企业、涉外教育机构、海外高校联盟、社团组织等各类主体深度合作，推出海外人才服务伙伴计划，构建一个开放、包容、互惠的国际人才交流平台，首批确

立了10家海外人才服务伙伴。接下来，海外人才服务伙伴将作为宣传推介长宁和引进海外高层次人才的窗口、桥梁和纽带，深化国际人才交流合作，加速海

外高层次人才向长宁集聚。针对海内外人才来沪创新创业初期的安居需求，长宁正式启用长宁区人才驿站，首批在虹桥人才公寓筹措了100套房源，

为符合条件的海内外高层次人才提供1-3个月的免费住宿。免费期满，符合条件的人才还可享受入住人才公寓，市、区两级人才公寓，留学生公寓专项支持等安居政策。此外，作为首批市级人才租房补贴房补联动试点项目，虹桥人才公寓计划拿出一定的房源助力全市人才安居工作。

会上，长宁还在随申办正式上线了海外人才服务“七个一件事”，实现海外人才办事从跑“多次”到“只跑一次，甚至一次也不跑”的提升；颁发了首张高层次人才尊享医疗卡，人才凭借此卡可享受“全国三甲医院专家点诊、特需病房绿色通道、特殊药品购买”等17项专属医疗服务。这是市高层次人才服务一件事改革的首批试点的具体举措和有效尝试，下一步长宁区将在教育、文体、休闲等方面为高层次人才提供更加丰富和便利的服务；成立了上海长宁区青年创新创业发展中心，启动了国际青年人才交流计划，助力吸引更多海内外青年人才在长宁创业兴业。

“百名劳模进校园”成效显著 榜样力量引领学子技能成才之路

青年报记者 刘春霞

本报讯 11月19日上午，“劳模精神进校园 立德树人谱新篇——上海市‘百名劳模进校园’展示活动”在上海外国语大学附属外国语学校举行。青年报记者采访获悉，“百名劳模进校园”开展以来，共计在一百多所校园开展各类型活动29370次，其中大型活动1650场，劳模工匠参与35464人次，师生及社会人士参与325万多人次，得到学校、学生、家长、企业等社会各界广泛好评。各学校也积极挖掘劳模的宝贵精神财富，推进劳模精神教育。

“在学习劳模过程中，我认识了这样一位奶奶，我还给她画了画像，她就是全国劳动模范陆美红！”虹口区第二中心小学五(2)中队的钟嘉妮同学讲起了劳模陆美红的故事，“陆奶奶曾经工作的地方——三角地菜场，离我们二中心小学的新校舍非常近，这让我感到很亲切。”刘一点同学则给上海市劳动模范、上海大厦餐饮部行政总厨周伟浩画了画像。“周伟浩叔叔是位擅长淮扬菜大师，特别擅长融合淮扬菜的特色和上海的本地食材。妈妈曾带我去上海大厦，品尝过周叔叔做的清炖狮子头和炆芦笋，味道鲜美极了。”刘一点说，周叔叔不仅厨艺高超，而且特别勤奋、善于钻研，“他那精益求精、勇于创造的劳模精神让我深受感动。”

虹口区第二中心小学校长郑琰介绍说，“百名劳模进校

园”开展以来，学校以“大劳模走进小课堂”为主题，将其纳入“萌豆靓宝学劳动”校本课程体系。根据《义务教育劳动课程标准(2022年版)》的要求，以百名劳模为资源，以丰富活动为载体，有目的、有计划地组织学生参与“劳模大讲堂”“劳模故事会”“‘我心中的劳模’主题班会”“跟着劳模去劳动”“劳模职业初体验”“‘豆宝小田园’劳动实践课”等课程学习，让学生从身边的劳模身上，感知劳动的艰辛与乐趣，认识到美好生活的离不开各行各业劳动者，体会普通劳动者的伟大与光荣。在学习劳模的过程中，动手实践、出力流汗，接受锻炼、磨炼意志，培养他们正确的劳动价值观和良好的劳动品质。

“设计什么好呢？怎么才算是一份好的设计呢？”上海外国语大学附属外国语学校高二(4)班蒲新格同学报名科创大赛后没有方向，带着这些困惑，她踏上了前往包起帆创新之路展示馆的研学之旅。研学之后，蒲新格在敬佩全国劳动模范包起帆的同时也找到了设计方向，“我打算针对特殊人群，设计一款智能设备。”看到社会上有很多中风患者，蒲新格于是想尝试借助人工智能项目帮助脑卒中患者减少痛苦，早日康复。通过跨学科项目化学习，她完成了帮助脑卒中患者的项目，并在丘成桐中学科学奖比赛中获得了全球生物银奖。

“我们今天深入学习劳模、



上外附中学生蒲新格讲述自己在劳模精神引领下的创新故事。

青年报记者 刘春霞 摄

劳动、工匠精神，正是爱国主义教育和拔尖创新人才培养在新时代育人理念上的深化与发展。”上外附中校长杜越华说，今天的上外附中，在树立“理科特长、创新特质、外语特色”的拔尖创新人才培养目标的同时，更需要让学生学习和传承劳模精神，“非常令人振奋的是，我们有幸请到全国劳模包起帆老师担任学校的科创教育副校长，这对我们上外附中的学子是巨大的鼓舞和鞭策。”

2022年，结合“百名劳模进校园”活动，在虹口区“劳模工坊”的支持下，上海市钟山初级中学开展了“挖掘与整理劳模口述历史”活动。通过组织学生采访劳模，记录并整理他们的口述历史，让当下的中学生走近劳模、了解劳模、学习劳模。校长苏青介绍说，两年来，

“挖掘与整理劳模口述历史”活动已成为学校创新发展劳动教育形式，传承弘扬劳模精神的重要方式。

此次展示活动上，上海市教育系统关工委教育实践基地“上海航天创新创业中心”正式揭牌；“抓斗大王”、全国劳模包起帆，长征火箭原总设计师、上海市劳模翁伟樑，“建筑精锐传承人”、全国五一劳动奖章获得者王连云，获颁首批“关心下一代工作楷模”荣誉奖牌。

上海市教卫工作党委书记沈炜表示，下一步将为教育系统关工委全面深化“百名劳模进校园”活动、为老劳模进一步提升自我创造条件，统筹学习资源，打造学习阵地，搭建学习平台，创新学习形式，推动学习实践，让老劳模通过各种渠道继续学习，不断提高理论水平和育人本领。

华政法援网课 播撒法治种子

本报讯 见习记者 朱彬 今年9月起，华东政法大学的大学法律援助中心携手上海市青少年发展基金会、大华公益基金会，将授课区域延伸至新疆喀什地区小学，希望网校法治模块再度升级。

2024年秋季学期，华政法援希望网校共招募了37名青年大学生志愿者，项目覆盖与新疆喀什对口支援7所小学、与云南对口帮扶的8所小学以及与六安对口合作的1所小学，合计57个教学班。希望网校一学期授课近800个课时，受益青少年达3000余名。

华政法援的网络课程根据小学生的学龄阶段、知识结构和社会化程度等多方面因素而设计。课程主题大都选自《未成年人保护法》和《民法典》中与青少年家庭、校园生活贴近的内容，例如民事行为能力、监护权、校园暴力等选题。另外，针对新疆和云南等地区的多民族文化背景，课程大纲还增设有关于民族团结的特色法治课。在讲解法律知识的基础上，课程还会涉及体验式教学、情境式教学，引导小学生理解、思考，从而培养学生对法治课的兴趣。

“法治课的设置初衷是希望帮助小朋友们切实学到一些可以帮助自己、保护自己的法律知识，让法治观念在同学们心中扎根发芽。”课程规划组的志愿者介绍道。

未来，华东政法大学法律援助中心将会继续与大华基金展开合作，持续推进“希望网校”项目的建设，为中西部地区送去更多优质法治课程，让法治教育惠及更多青少年。